《行政法》

甲、申論題部分: (50分)

一、中華民國國民某甲與外國人民某乙在國外結婚後,某乙以依親為由,向我國駐外館處申請居留簽證。駐外館處以其入境違反公共利益為由,予以否准。請問某甲得否認為其有權利或法律上利益受損害,以駐外館處為被告,而提起行政訴訟法第5條第2項課予義務訴訟?(25分)參考法條

外國護照簽證條例第12條:「(第1項)外交部及駐外館處受理簽證申請時,應衡酌國家利益、申請人個別情形及其國家與我國關係決定准駁;其有下列各款情形之一,外交部或駐外館處得拒發簽證:……十二、其他有危害我國利益、公共安全、公共秩序或善良風俗之虞者。(第2項)依前項規定拒發簽證時,得不附理由。

試題評析

本題之考點,在於測驗對於最高行政法院庭長法官聯席會議之決議內容的掌握,純粹屬於實務見解的題目。

考點命中

《高點·高上行政法講義》第一回,徐翰林(徐政大)編撰,頁30。

答:

(一)課與義務訴訟之提起以具有公權利受侵害為前提

行政訴訟法第5條第2項:「人民因中央或地方機關對其依法申請之案件,予以駁回,認為其權利或法律上利益受違法損害者,經依訴願程序後,得向行政法院提起請求該機關應為行政處分或應為特定內容之行政處分之訴訟。」人民根據此項規定提起課予義務訴訟,係以依其所主張之事實,法令上有賦予請求主管機關作成行政處分或特定內容行政處分之公法上請求權,經向主管機關申請遭駁回為其要件。如果對於人民依法申請遭駁回之事件,法令上並未賦予第三人有為其申請之公法上請求權,第三人即不可能因主管機關之駁回該項申請而有權利或法律上利益受損害之情形。

(二)外國護照簽證條例並無賦予外國國民之本國配偶公法上請求權

外國護照簽證條例第11條:「居留簽證適用於持外國護照,而擬在我國境內作長期居留之人士。」第12條:「外交部及駐外館處受理簽證申請時,應衡酌國家利益、申請人個別情形及其國家與我國關係決定准駁;……」同條例施行細則第6條:「外交部及駐外館處應審酌申請人身分、申請目的、所持外國護照之種類、效期等條件,核發適當種類之簽證。」據此等規定可知,得以外國護照申請居留簽證者,限於持外國護照之外國國民,該外國國民之本國配偶,並無為其申請居留簽證之公法上請求權。

(三)兩公約亦無賦予外國國民之本國配偶公法上請求權

公民與政治權利國際公約(下稱公政公約)及經濟社會文化權利國際公約(下稱經社文公約)所揭示保障人權之規定,固具有國內法律之效力,然其得否直接發生人民對國家機關請求作成一定行為之請求權,仍應視此兩公約之各別規定,對如何之請求權內容及要件有無明確之規定而定。有明確規定者,例如公政公約第24條第3項兒童之出生登記及取得名字規定,及經社文公約第13條第2項第1款義務免費之初等教育規定,始得作為人民之請求權依據。至公政公約第23條第1項:「家庭為社會之自然基本團體單位,應受社會及國家之保護。」經社文公約第10條第1款前段:「家庭為社會之自然基本團體單位,應儘力廣予保護與協助,其成立及當其負責養護教育受扶養之兒童時,尤應予以保護與協助。」就如何之請求權內容及要件,並未明確規定,不得據以認為本國配偶有為其外籍配偶申請居留簽證之公法上請求權。

(四)結論

本件,外籍配偶乙申請居留簽證經主管機關駁回,本國配偶甲主張此事實,不可能因主管機關否准而有權 利或法律上利益受損害之情形,故其提起課予義務訴訟並不合法,行政法院應駁回其訴(最高行政法院103 年8月份第1次庭長法官聯席會議參照)。

- 二、設有某市立交響樂團,依聘用人員聘用條例,於其官方網站公告甄選樂團專任指揮及甄選簡章。甲報名參加甄選,經甄選小組評審後,公告入選名單,並通知甲未獲錄取。問:
 - (一)上開「甄選簡章」及「未錄取通知」其法律性質為何?(15分)

106年高上高普考 · 高分詳解

(二)甲若不服此「未錄取」之通知,提起訴願救濟時,受理訴願機關依法應為如何之決定? (10分)

試題評析 本題之考點,在測驗對於行政行為之定性,屬於傳統式的考試題型。

考點命中 | 《高點·高上行政法講義》第三回、徐翰林(徐政大)編撰、頁30。

答:

(一)1.甄撰簡章之法律性質

(1)甲說:法規命令

根據行政程序法第150條之規定:「本法所稱法規命令,係指行政機關基於法律授權,對多數不特定人 民就一般事項所作抽象之對外發生法律效果之規定。」準此以解,本件某市立交響樂團依據聘用人員 聘用條例於其官方網站上公告甄選樂團專任指揮及甄選簡章,該甄選簡章係屬基於法律授權所訂定之 命令,故其性質上應屬法規命令。

(2)乙說:私法上之要約引誘

某市立交響樂團依據聘用人員聘用條例於其官方網站上公告甄選樂團專任指揮及甄選簡章,其甄選簡章應屬該市立交響樂團對於不特定人所為之要約引誘。

(3)結論

本文以為,某市立交響樂團公告甄選樂團專任指揮及甄選簡章,其法律性質應屬私法上之要約引誘。 2.未錄取通知之法律性質

(1)甲說:行政處分

依行政程序法第92條之規定:「本法所稱行政處分,條指行政機關就公法上具體事件所為之決定或其他公權力措施而對外直接發生法律效果之單方行政行為。前項決定或措施之相對人雖非特定,而依一般性特徵可得確定其範圍者,為一般處分,適用本法有關行政處分之規定。有關公物之設定、變更、廢止或其一般使用者,亦同。」準此,本件某市立交響樂團係屬行政機關,其就公法上之甄選樂團專任指揮所為未錄取通知之決定,因對於參與甄選之候選人錄取與否之決定,將使參與甄選候選人取得或確認得否與交響樂團簽訂指揮聘僱契約之資格,核屬就特定具體之公法事件所為對外直接發生法律上效果之單方行政行為,而屬行政處分之性質。

(2)乙說:私法上之意思通知

於甄選公告後,自行報名參加甄選,性質上係私法上聘用契約之「要約」,至於甄選程序後,而為「未錄取」之甄選結果公告,則屬拒絕原告要約之私法上「意思通知」,不論被告拒絕要約之意思通知是否合法,僅涉及聘用契約之私法關係存否疑義。

(3)結論

本文以為,某市立交響樂團係屬行政機關,其就公法上之甄選樂團專任指揮所為未錄取通知之決定,應屬私法上之意思通知。

(二)訴願法第77條規定:「訴願事件有左列各款情形之一者,應為不受理之決定:一、訴願書不合法定程式不能補正或經通知補正逾期不補正者。二、提起訴願逾法定期間或未於第57條但書所定期間內補送訴願書者。三、訴願人不符合第18條之規定者。四、訴願人無訴願能力而未由法定代理人代為訴願行為,經通知補正逾期不補正者。五、地方自治團體、法人、非法人之團體,未由代表人或管理人為訴願行為,經通知補正逾期不補正者。六、行政處分已不存在者。七、對已決定或已撤回之訴願事件重行提起訴願者。八、對於非行政處分或其他依法不屬訴願救濟範圍內之事項提起訴願者。」準此以解,某甲不服錄取通知而提起訴願,受理訴願機關應以對於非行政處分提起訴願為由,做成不受理決定。

乙、測驗題部分:(50分) 临梅所右,看制从空

(B)1 有關公、私法之區別,最主要將影響下列那兩種司法審判權之區分?

(A)憲法審判權與民事審判權 (B)行政審判權與民事審判權

(C)民事審判權與刑事審判權 (D)行政審判權與刑事審判權

- (B)2 有關司法院釋字第443 號解釋所謂之法律保留,下列何者錯誤?
 - (A) 並非一切自由及權利均無分軒輊受憲法毫無差別之保障
 - (B)何種事項應立法,應視主管機關層級而異

106年高上高普考 : 高分詳解

- (C)何種事項應立法,應視侵害法益程度而容許合理之差異
- (D)規範密度,應視規範對象、內容或法益本身及其所受限制之輕重而容許合理之差異
- (C)3 關於行政程序法管轄權競合時處理之規定,下列何者錯誤?
 - (A)同一事件數行政機關皆有管轄權者,不能協議者由其共同上級機關指定管轄
 - (B)同一事件數行政機關皆有管轄權者,由受理在先之機關管轄
 - (C)同一事件數行政機關皆有管轄權,不能協議者,得申請行政法院指定之
 - (D)同一事件數行政機關皆有管轄權且無法分先後者,由各機關協議之
- (B) 4 關於行政主體與行政機關之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)行政機關為其所屬行政主體之意思表示機關,所為行為法律效果歸屬於行政主體
 - (B)行政機關得以自己名義對外為行政行為,行政主體則否
 - (C)行政主體及行政機關皆具行政程序之當事人能力
 - (D)不相隸屬之行政主體與行政機關間不排除得互為管轄權之移轉
- (D) 5 下列何者不屬於公務員服務法規定之公務員?
 - (A)未兼主管職之簡任官 (B)兼主管職之薦任官 (C)考試委員 (D)義勇消防隊員
- (C) 6 有關自治法規之敘述,下列何者正確?
 - (A)直轄市自治規則得於自治範圍內,就違反行政法義務之行為規定罰鍰
 - (B)直轄市自治條例經市議會議決後,如規定有罰則時,應報行政院備查
 - (C)直轄市政府為辦理中央機關委辦事項,得基於法律授權訂定委辦規則
 - (D)直轄市自治條例與憲法、法律或該直轄市之自治規則相牴觸者,無效
- (D)7 甲為某市公所薦任六等女性科員,對於該公所限制女性員工不得穿高跟鞋上班之規定,甲認為影響其權益,關於救濟方法之敘述,下列何者正確?
 - (A)甲得訴願、行政訴訟 (B)甲得復審、行政訴訟 (C)甲得申訴、行政訴訟 (D)甲得申訴、再申訴
- (C) 8 關於解釋性行政規則,下列何者錯誤?
 - (A)僅為表達行政機關解釋及適用法律之見解,對人民不具有直接之拘束力
 - (B)對於法院而言,於解釋法律過程,得不受解釋性行政規則之拘束
 - (C)其目的在於協助下級機關或屬官統一解釋法令,僅須下達即可,不須登載於政府公報發布之
 - (D)解釋性行政規則生效後,原訂定機關必須受其拘束
- (D)9 甲縣政府以都市計畫法第27 條第1 項第4 款所定「為配合中央、直轄市或縣(市)興建之重大設施」為由,變更都市計畫主要計畫案,於內政部核定後,經甲縣政府發布實施。下列何者錯誤?
 - (A)縣(市)政府所為主要計畫之變更,內政部得指示變更
 - (B)縣(市)政府所為主要計畫之變更,內政部於必要時得逕為變更
 - (C)縣(市)政府對於內政部之核定得申請復議
 - (D)人民不服主要計畫變更得逕行提起撤銷訴訟,應以甲縣政府為被告
- (C) 10 甲取得執照經營一座加油站,1 年後主管機關以該加油站未維持相關設備,消防安全檢查不合格,違反相關法規為由,廢止其營業許可,甲主張信賴保護是否有理由?
 - (A)有理由,因為甲並無行政程序法第119 條所列信賴不值得保護之情形
 - (B)有理由,因為甲無法預見其營業許可被廢止
 - (C)無理由,因為甲可預見其營業許可因違反相關法規而被廢止
 - (D)無理由,因為甲有詐欺行為,信賴不值得保護
- (D) 11 承上題,主管機關於發給甲營業許可之前,有關聽證程序,下列何者錯誤?
 - (A)舉行聽證應依行政程序法之規定
 - (B)若相關事實,客觀上明白足以確認者,主管機關得不舉行聽證
 - (C)已依行政程序法第39 條規定,通知甲陳述意見者,即毋庸舉行聽證
 - (D)主管機關依甲之申請應舉行聽證
- (D) 12 主管機關將特定區域指定為水源保護區之行為,其法律性質為何?
 - (A)有法拘束力之事實認定 (B)有持續效力之事實認定 (C)對人之一般處分 (D)對物之一般處分
- (A) 13 有關行政契約中雙務契約之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)法無明文行政機關不得與人民締結契約
 - (B)除法律另有限制外,行政機關得以行政契約作為行政作用之方式

106年高上高普考 : 高分詳解

- (C)契約中應約定人民給付之特定用途
- (D)人民之給付有助於行政機關執行其職務
- (D)14 依行政程序法之規定,下列何種行政處分,相對人得依據信賴保護原則請求補償?
 - (A)撤銷負擔行政處分 (B)因未履行負擔而廢止授益行政處分
 - (C)因違反法令而廢止授益行政處分 (D)撤銷違法授益行政處分
- (C) 15 甲就讀某軍事院校,因成績不佳而遭到退學,該軍事院校欲向甲追討須賠償之公費,由於其與甲簽訂 之行政契約已約定自願接受執行之條款。下列何者正確?
 - (A)該軍事院校得移送行政執行署執行之
 - (B)該軍事院校得向該管行政法院聲請依強制執行法執行之
 - (C)該軍事院校得向該管行政法院聲請依行政訴訟法執行之
 - (D)該軍事院校須待取得勝訴判決方得聲請強制執行
- (D) 16 承上題,若此一行政契約並未約定自願執行之條款,該軍事院校若須提起行政訴訟追討甲應返還之公費,其訴訟類型為何?
 - (A)撤銷訴訟 (B)課予義務訴訟 (C)確認訴訟 (D)一般給付訴訟
- (D) 17 下列何者屬行政契約之和解契約?
 - (A)因違規車輛之駕駛人為何,無法查知,警察命同車之人確認
 - (B)警察命令違法集會之群眾立即解散,民眾隨即離開
 - (C)違法侵害他人權益者與被害人成立賠償協議
 - (D)因業者10 年前之進口清單已滅失,徵納雙方就無法查得之課稅原因事實達成協議
- (C) 18 依最高行政法院之見解,甲之土地經地政事務所在土地登記簿標示部其他登記事項欄註記:「本土地 涉及違法地目變更,土地使用管制仍應受原『田』地目之限制」。該註記係何性質?
 - (A)行政處分 (B)一般處分 (C)事實行為 (D)行政罰
- (D) 19 承上題,若地政事務所拒絕甲註銷系爭註記之要求,甲應如何救濟?
 - (A)提起撤銷訴訟 (B)提起課予義務訴訟 (C)提起確認訴訟 (D)提起一般給付訴訟
- (C) 20 下列何者非屬行政罰中所謂「法律上一行為」?
 - (A)違反藥師法規定未取得藥師資格並擅自營業者 (B)於臺北至高雄行經高速公路路段上無照駕駛者 (C)違反道路交通處罰條例違規停車之連續處罰 (D)違反建築法及都市計畫法之違章建築
- (C) 21 駕駛人行車於高速公路,因同車之友人突發重病須緊急送醫,於是超速行駛路局,對其超速及行駛路局之行為應如何處理?
 - (A)依法定罰鍰額最高之規定裁處 (B)依法定罰鍰額最低之規定裁處 (C)不予處罰 (D)得減輕處罰
- (D) 22 有關行政執行法上代履行之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)得為代履行者,僅限於可替代之行為
 - (B)其行為能由他人代為履行者,得由行政機關指定人員為之
 - (C)代履行之執行,亦得委由第三人執行之
 - (D)代履行係基於公益考量,不得向義務人收取任何費用
- (C) 23 行政執行法所稱之行政執行,原則上不包括下列何者?
 - (A)行為義務之強制執行 (B)即時強制 (C)都市更新 (D)公法上金錢給付義務
- (C) 24 甲為 A 私立大學之專任教師,因教學不力不能勝任工作而遭A 大學予以不續聘,並經教育部核定後 生效,甲不服該大學之不續聘措施,而欲提起法律救濟,下列何者錯誤?
 - (A)甲得依教師法之相關規定,提起教師申訴 (B)甲得向地方法院提起民事訴訟
 - (C)甲應逕向教育部提起訴願 (D)甲提起民事訴訟前,毋須經教師申訴程序
- (B) 25 承上題,甲不服教育部之核定處分而提起行政訴訟時,有關A 大學參加訴訟之敘述,下列何者正確?
 - (A)其為必要共同訴訟之必要參加 (B)其得作為利害關係人獨立參加
 - (C) A 大學得為甲輔助參加 (D)其無法參加訴訟